РЕГЛАМЕНТ 
проведения Предметного городского открытого конкурса «Слушаю и говорю» для обучающихся с нарушением слуха

Порядок организации и проведения конкурсного мероприятия в 2024/2025 учебном году определяет Положение о Предметном городском открытом конкурсе «Слушаю и говорю» для обучающихся с нарушением слуха, утвержденным Приказом ректора СПб АППО от 21.05.2024г. № 170.
Целью Конкурса является выявление одарённых, эрудированных обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, раскрытие их интеллектуального потенциала.
Предметная область: «Формирование речевого слуха и произносительной стороны устной речи».  
Для проведения Конкурса формируются три группы участников:
- глухие обучающиеся (вариант АООП НОО 1.2);
- слабослышащие, позднооглохшие, кохлеарно имплантированные обучающиеся (вариант АООП НОО 2.2);
- обучающиеся (глухие, слабослышащие, позднооглохшие, кохлеарно имплантированные), получающие образование совместно со сверстниками, не имеющими нарушений (инклюзивное образование, варианты АООП НОО 1.1; 1.2 и 2.1; 2.2).
         Конкурс проводится в два этапа:
- Первый этап (школьный) проводится в очной форме в образовательном учреждении, реализующем адаптированные основные общеобразовательные программы для детей с нарушением слуха. Сроки проведения – с 17 по 28 февраля 2025 года. 
Заявка на участие в первом этапе городского конкурса (см. Приложение 1 к Положению) в виде сканированной копии документа, направляется на электронную почту Организатора Конкурса olimp.shcool31@gmail.com: не позднее 14 февраля 2025 года. Материалы для проведения школьного этапа предоставляются в соответствии с присланной заявкой.
- Второй этап (городской) проводится в очной форме на базе ГБОУ школы-интерната №31 Невского района Санкт-Петербурга (пр. Елизарова. дом 7а, литер А) с 10 по 21 марта 2025 года. 
Для участия на втором этапе Конкурса заявка составляется по форме, содержащейся в Приложении 2 к Положению. Заявка, в виде сканированной копии документа, направляется на электронную почту Организатора Конкурса olimp.shcool31@gmail.com: не позднее 7 марта 2025 года. 
Согласие руководителя образовательного учреждения на использование фото и видеоматериалов участников предметного городского открытого конкурса «Слушаю и говорю» для обучающихся с нарушением слуха оформляется по форме Приложения 3 к Положению на основании согласия родителей (законных представителей) на обработку персональных данных обучающихся-участников конкурса по форме Приложения 4 к Положению.  
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